
AIRVukas
Vertimų biuro „AIRV“ laikraštukas „AIRVukas“ norintiesiems žinoti daugiau                   2011 m. Vasaris, Nr. 2 (8)

Perkelta į 2 psl.

Prietarai
Tikėti ar netikėti prietarais? Net jei jie – tik 
pajuokavimai, kartais įsiklausyti verta. Ypač 
jei taip pataria tavo vidinis balsas!

KAS YRA PRIETARAI?
Liaudies humoras, užfiksuotas išraiškingais 
posakiais, žmonijos patirtis, pastabumas, 
mokėjimas skaityti aukštesnių jėgų siun-
čiamus ženklus? Tiesą sakant, ne taip jau ir 
svarbu. Svarbu yra tai, kad prietarai apskri-
tai egzistuoja kaip reiškinys ir jų, kaip liau-
dies išminties, visiškai atmesti ir ignoruoti 
nederėtų.
Be abejo, dauguma prietarų tiesiog įspėja 
būti atsargiems visų pirma patiems, labiau 
rūpintis savo sveikata arba daugiau kliautis 
sveiku protu. Pavyzdžiui, kad ir tas, drau-
džiantis valgyti nuo peilio. Juk viskas lo-
giška – gali įsipjauti! Ir vis dėlto kiekvienas 
žmogus turi savą signalų sistemą, kurią jam 
dovanoja jo angelas sargas.

NE VISKAS, KAS ATSITINKA – 
TIK ATSITIKTINumAS
Visata sukurta vadovaujantis tam tikra 
tvarka, dėsniais, kurių nežinojimas tavęs 
neišvaduos nuo lemties. Jei nepaisysi šių 
dėsnių, pažeidinėsi juos, tau tikrai nutiks 
tai, kas ir turi nutikti pažeidėjams – bent jau 
tam, kad pasimokytum deramo elgesio. 
Kartais tai gali būti kokie nors smulkučiai 
signalai, kaip antai sudužęs puodelis, pa-
mesta piniginė, atsitiktinis susitikimas ga-
tvėje, subjuręs oras kaip tik tuo metu, kai tu 
išsiruošei į svarbų susitikimą. Ar teko patirti 
tokią būseną, kai viskas krenta iš rankų arba 
atvirkščiai – einasi kaip per sviestą? Tikriau-
siai buvo ir taip, kad visi aplinkiniai tarsi su-
sitarę trukdė tau pasielgti vienaip ar kitaip. 
Susimąstyk – galbūt tau tikrai nevertėjo to 
daryti, jei jau iš pat pradžių taip nesisekė? 
Būna ir taip, kad į pagalbą pasitelkę tokius 
signalus aukštesniosios jėgos stengiasi 
užkirsti kelią išties didelėms katastrofoms. 
Štai žmogus paskutinę minutę apsigalvojo 
nevykti į kelionę – galbūt kažkas sutrukdė, 

o gal šeštas jausmas pakuždėjo likti na-
muose. Lėktuvas, kuriuo jis turėjo skristi, 
patyrė avariją, visi keleiviai žuvo. Kas tai? 
Atsitiktinumas? O gal dėsningumas, pagal 
kurį visatos gyvenimas vyksta būtent taip, 
o ne kitaip? Tik, panašu, šis dėsningumas 
yra pakankamai slaptas, jį nuspėti lemta 
tikrai ne kiekvienam.
Mes šį gebėjimą vadiname intuicija, šeš-
tuoju jausmu, aiškiaregystės dovana. Ne 
visų ji vienodai gerai išvystyta, tačiau ją 
galima treniruoti. Tereikia tik atidžiau įsižiū-
rėti į patį gyvenimą, ir jis pats atsakys į visus 
klausimus.

JEI PAKElIuI VIEN blogIEčIAI – gAl 
NE Tuo KElIu EINI?
Dar vienas signalas, kurį verta išmokti at-
pažinti – nuolatiniai susidūrimai su blogais 
žmonėmis. Ką tik pabėgusi nuo pavydaus 
vaikino imi ir išteki už dar pavydesnio vyro. 
Arba neapsikentusi ūmaus būdo viršininko 
pereini dirbti į kitą darbą, o naujasis šefas 
– it pirmojo brolis dvynys, bent jau savo el-
gesiu. Kodėl taip nutiko? Kodėl tave likimas 
ir vėl suvedė su ta pačia problema? Todėl, 
kad neišmokai pamokos. Toks gyvenimas 
gali tave ilgam susaistyti su goduoliais, 
skandalingais niekšeliais, sukčiais ir pan. 
Kol pagaliau nesuprasi, jog likimas juos tau 
siunčia ne norėdamas tave pakankinti, o 
pirštu baksnodamas į kokį nors svarbų visa-
tos dėsnį ir primindamas, jog turi jo paisyti 
ir ištaisyti kokią nors savo gyvenime nuolat 
daromą klaidą. Ir daugiau taip nebesielgti. 
Sutik, juk keista: tu esi dosni, tačiau gyve-
nime tave nuolat supa šykštuoliai. Perdėtas 
taupumas būdingas tavo vyrui, mamai, 
anytai, kaimynei ir netgi tavo vaikams! O 

viskas kaip tik dėl to, kad tu – dosni! Ir di-
džiuojiesi tuo, save iškeli aukščiau už kitus, 
mat materialinės gėrybės ir jų kaupimas 
nėra tavo gyvenimo tikslas. Taigi kol neat-
sisakysi savo perdėto išdidumo, pasireiš-
kiančio dosniu išlaidavimu – tol gyvenimas 
tave auklės.
Beje, aukštesniosios jėgos neretai paš-
maikštauja ir kitaip. Pavyzdžiui, ilgai šai-
piusis iš kokios nors kito žmogaus savybės 
ar trūkumo ūmai pastebi, kad tai, iš ko šai-
peisi, vienaip ar kitaip yra susiję su tavimi 
pačia. Štai ir prisimeni norom nenorom 
vaikystėje girdėtus prietarus: nesmerk kitų, 
nes ir tau taip nutiks, nekask duobės kitam, 
nes pats įkrisi, aukštai kilęs žemai pulsi ir… 
niekada neišsižadėk ligos, „tiurmos“ ir uba-
go lazdos!

SKAudūS dūRIAI
Ypač sunkiais atvejais, kai žmogus visiškai 
atsisako suprasti savo angelo sargo siun-
čiamus signalus, jam tenka susidurti su 
itin dideliais sunkumais ir netektimis. Kad 
jis vis dėlto pagaliau atrastų tikrąsias, o ne 
menamas gyvenimo vertybes. Juk ir tau 
veikiausiai teko sutikti žmonių, kurie visiš-
kai pasikeitė po kokių nors lemtingų jų gy-
venimo įvykių. Tarsi būtų iš naujo gimę. Tai 
reiškia, kad jie pagaliau išgirdo, perskaitė, 
suprato didžiąsias savo lemties paslaptis. O 
štai tiems, kurie vis dar nesupranta, belie-
ka atsidusti: „nelaimė viena nevaikšto“. Kai 
likimui nepavyksta įtikinti žmogaus, jog jis 
kažką daro ne taip, į pagalbą pasitelkiama 
sunkioji artilerija. Pavyzdžiui, ligos. Rimta 
liga yra rimtas signalas, kad kažkas vyksta 
ne taip. Galbūt galvoji ne taip? O gal elgiesi 
nepaisydama pasaulio harmonijos?

ĮSIKlAuSYK Į SAVE!
Aukštesnių jėgų siunčiamus ženklus gali-
ma priimti žvelgiant per fatalizmo prizmę, 
tikėti savo likimu ir nesistengti jo pakeisti. 
Tačiau galima ir pagerinti savo lemtį, augin-
ti savo sielą, kilstelėti ją į aukštesnį lygmenį, 
kad pagaliau netektų kentėti dėl nuolat 
pasikartojančių tų pačių bėdų. Kaip? Visų 
pirma atidžiau stebėti pasaulį ir dažniau 
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Kalba – tai sielos funkcija. „Gyvūnai 
sielos neturi“, – šitaip manė didysis 
prancūzų filosofas ir matematikas 
Renė Dekartas, o po jo iki pastarojo 
šimtmečio beveik visi mokslininkai. Ta-
čiau prieš 140 metų su Čarlzo Darvino 
atradimais žmogbeždžionės tapo arti-
mais mūsų giminaičiais. Kokybinis skir-
tumas tarp žmogaus ir gyvūno pavirto, 
atrodytų, grynai kiekybiniu: mes turime 
tik daugiau smegenų negu beždžionės, 
mūsų sugebėjimai didesni, mąstymas 
sudėtingesnis. Ar ir gyvūnų tarpusavio 
bendravimas nėra tik šiek tiek žemes-
nė mūsų kalbos pakopa? Šitaip kalbi-

Gyvūnų kalba
nių gyvūnų sugebėjimų tyrinėjimas tapo 
viena didžiausių šio amžiaus mokslo 
užduočių.

Kalbančios beždžionės, 
papūgos ir jūros liūtai
Kiekvienas šeimininkas įsitikinęs, kad 
keturkojis jį „supranta“ ir kad su juo gali-
ma kalbėtis. O iš daugelio filmų apie pi-
ratus irgi žinome, kad papūgos gali ben-
drauti su mumis. Tačiau tik antroje šio 
šimtmečio pusėje imta sistemingai mo-
kyti gyvūnus kalbėti. Garsiausia moksli-
nio tyrimo programa buvo pradėta 1966 
metais su šimpanzėmis. Kadangi jos 

neturi gerklų, leidžiančių tarti žmogaus 
kalbos garsus, A. ir B. Gardneriai su-
pažindino šimpanzes su ženklų kalba 
ASL (American Sign Language). Jauna 
patelė Vašo (Washoe) greit tapo šios 
programos „žvaigžde“. Ne vienerius 
metus gyvendama su žmonėmis, ji įgijo 
130 ženklų žodyną, o ženklus mokėjo 
jungti į sakinius, kurių ilgiausi būdavo iš 
keturių žodžių. Beveik visais tais pra-
nešimais beždžionė prašydavo duoti 
maisto ar skirti jai dėmesio. Atrodo, kad 
Vašo kalba buvo pustrečių metų vaiko 
lygio, tačiau prie kitų beždžionių kalbos 
ugdymo tai niekuo neprisidėjo. Kitos 
beždžionės tarpusavyje tik minimaliai 
bendravo ženklais.

Ir Vašo, ir nykštukinės šimpanzės Kanzi 

įrodo, kad beždžionės gali išmokti daik-
tus ir veiksmus pavadinti ženklais, jos 
sugeba naudotis simboliais kaip instru-
mentais, norėdamos ką nors pasiekti, ir 
tais ženklais gali išreikšti jausmus. Taigi 
negalima neįvertinti kalbinių beždžionių 
sugebėjimų.

O kaip yra su pagarsėjusiomis kalban-
čiomis papūgomis? „Karšta!“ – rėkdavo 
aštuoniolikmetis Aleksas, pastebėjęs 
garuojančios arbatos puodelį. Amerikie-
tė mokslininkė Irene Pepperberg išmo-
kė papūgą septyniasdešimties žodžių, 
ir paukštis pasiekė įspūdingų rezultatų. 
Jis mokėjo derinti ir skirstyti. Pavyz-
džiui, parodžius įvairių formų puodelius, 
visus juos priskirdavo „puodelių“ kate-
gorijai. Raudonus ir geltonus vilnonių 
siūlų kamuoliukus Aleksas vadindavo 
„žaislais“.

Jau nustatyti ir netikėti jūros liūtų, del-
finų ir banginių kalbiniai sugebėjimai. 
Delfinai, kaip ir beždžionės, gali supras-
ti ribotą ženklų kalbą ir vaizdžius žodžių 
junginius. Jie gali įsivaizduoti kamuolį ar 
pripučiamą ratą, net jei šių ir nėra neto-
liese. Jūros liūtai iki šiol yra vieninteliai 
gyvūnai, pademonstravę kažką pana-
šaus į abstraktų mąstymą. Buvo paste-
bėta, kad kašalotai susišneka čaižiais 
trumpais ir ilgais signalais. Kiti banginiai 
tarpusavyje bendrauja švilpdami ir cyp-
dami. Atrodo, kad banginių gentys turi 
netgi savus dialektus.
     
Nepaisant puikių šimpanzių kalbinių 
sugebėjimų, žmogbeždžionės kalbiniu 
požiūriu stipriai atsilieka nuo bet kokio 
trejų metų vaiko. Tačiau dar svarbiau 
yra štai kas: nebuvo pastebėta, kad 
beždžionės ženklais naudotųsi, norė-

damos ką nors papasakoti ar pavaiz-
duoti. Jos niekad nesako tokių papras-
tų sakinių, kaip „šuo kanda katei“ ir juo 
labiau – „katę sukandžiojo šuo“. O vai-
kai pažįsta aplink juos esantį pasaulį ir 
pasakoja apie jį. „Beždžionės žodyną“ 
iš 130 žodžių vaikai turi būdami kokių 
dvejų metų, tačiau naudojasi juo visai 
kitaip. O tas žodžių vartojimas yra svar-
biausia. Toks dalykas, kaip gramatika, 
Vašo buvo nežinomas, ir žodžius ji dė-
liodavo, kaip pakliuvo. O vaikai, atrodo, 
iškart žino gramatines sakinių struktū-
ros taisykles.

Taigi norėdami tikrai galime pasaky-
ti, kad gyvūnai sugeba kalbėti. Tačiau 
netgi protingiausios šimpanzės kalba 
parodo, kad skirtumas tarp žmogaus ir 
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Gyvūnų kalba
gyvūnų kalbos yra kokybinis. Nepaisant 
visų bandymų, slenksčio tarp mūsų 
ir gyvūnų peržengti taip ir nepavyko – 
mūsų kalbai būdinga unikali kokybė. 
Svarbiausio evoliucijos teoretikų įrody-
mo apie tai, kad žmogus ir gyvūnas iš 
esmės lygūs, dar trūksta.

Gyvūnų ir žmonių  
bendravimo skirtumai
Žmonės yra vieninteliai gyvūnai Že-
mėje, bendravimui sukūrę ir išvystę 
sudėtingą ir abstrakčią žodinės kalbos 
sistemą. Tačiau bendravimas nebūtinai 
turi būti sudarytas iš žodžių bei jų jungi-
nių. Gyvūnų pasaulyje, kur žodžių nėra, 
bendravimas ne tik įmanomas, bet ir 
nuolat vyksta, yra aiškiai perduodama 
informacija. Žmonėms bendravimas ir 
kalba yra glaudžiai susiję tarpusavyje. 
Mes dažnai nepastebime informaci-
jos, kuri siunčiama veido išraiškomis, 
kūno signalais ir prisilietimais (visa tai 
yra kūno kalba). Visą šią raišką kontro-
liuoja pasąmonė, todėl žmogus apie ją 
dažnai pats nenutuokia, bet pastabiam 
pašnekovui ji pabrėžia, patvirtina ar pa-
neigia sakomus žodžius.

Šunys bendrauja tarpusavyje naudoda-
mi visus savo jutimus. Regėjimas atlie-
ka labai svarbų vaidmenį, nes snukio 
išraiškos ir kūno padėtys yra vaizdiniai 
bendravimo signalai. Lojimas, urzgi-
mas, kaukimas ir kiti garsinės išraiškos 
būdai perduoda bendrą informaciją, ta-
čiau būtent vaizdiniai signalai gyvūnų 
pasaulyje naudojami perduodant deta-
lią informaciją apie jų norus, ketinimus 
ir nuotaikas.
Šunys daugiausiai bendrauja kūno kal-
ba. Ypač svarbios kūno dalys informa-
cijai perduoti yra galva ir joje esančios 
akys, dantys, lūpos, ausys, antakiai 
ir įvairios raukšlės, taip pat ir uodega. 
Kadangi šunys gerai supranta savo 
gentainių kūno kalbą, jie puikiai skaito ir 
žmonių kūno kalbą. Signalams jautrūs 
šunys, versdami žmogaus kūno kalbą į 
šunų kūno kalbą, tam tikrose situacijo-
se gali sureaguoti visiškai kitaip, negu 

tikisi žmogus. Pavyzdžiui, žmogišką 
pasisveikinimą palinkstant į priekį su 
ištiesta ranka ir šypsena (rodant dantis) 
gali suprasti kaip grėsmę ir dominavi-
mą. Teisinga kūno kalba šuniui gali su-
teikti pasitikėjimo, o neteisinga – pada-
ryti šunį nervingą. 

Visi be išimties šunys labai puikiai seka 
ir reaguoja į menkiausius žmonių jude-
sius bei mano, kad kiekvienas judesys 
ar veido išraiška turi prasmę. Žmonės 
dažniausiai nekreipia dėmesio į tai, ką 
jie daro su savo kūnu, nepastebi, kur 
yra jų rankos ar kad jie ką tik kilstelėjo 
galvą. Tačiau šunims kiekvienas jude-
sys yra aiškus signalas, turintis didžiulį 
poveikį jų elgsenai ir reakcijoms.
Žmonės, taip kaip gorilos, šimpanzės ir 
kitos bedžionės, priklauso primatams. 
Tarp šimpanzių, bonobų ir žmonių ges-
tų yra daugybė stulbinamų panašumų, 
pavyzdžiui, visi išreiškia savo draugiš-
kumą vieni kitiems bučiniais, glamonė-
mis, apkabinimais ir net rankų laikymu. 
Visos šios trys rūšys susijaudinusios 
ima kartoti garsus, norėdamos padaryti 
įspūdį kitiems, naudoja aukštą toną ir 
didelį garsą, o supykusios – mėto bei 
daužo rankomis visa, kas pasitaiko. 
Toks elgesys turi nedidelį poveikį ben-
draujant su šunimis, kurie, nepaisant 
kartais naudojamo lojimo ir urzgimo, 
daugiausiai bendrauja vizualiai, norė-

dami padaryti įspūdį kitiems, greičiau 
nutyla, negu ima kelti triukšmą, stengia-
si kuo tvirčiau stovėti ant kojų, todėl jos 
negali būti naudojamos kitokiai veiklai.

Kai susitinka du svetimi šunys, jie irgi 
turi savo mandagumo ir bendravimo eti-
ketą. Mandagūs šunys niekad nesiar-
tins vienas prie kito iš priekio, žiūrėdami 
vienas kitam į akis. Žiūrėjimas tiesiai į 
akis šunų kalba reiškia iššūkį, domina-
vimą, įtampą, kurie lengvai gali baigtis 
konfliktu. Jie prieina iš šono ir apuosto 
vienas kitą. Tik susirinkę visą informaci-
ją, naudodami savo nosį ir akis, šunys 
nusprendžia, ar jie nori bendrauti, ar ne. 
Ir tik pradėjus jiems bendrauti daugiau, 
jų elgesys vienas kito atžvilgiu tampa 
familiaresnis.

Žmogaus susitikimas ir pasisveikinimas 
su šunimi, kurį šuo suprastų, turėtų at-
rodyti taip: pirmiausiai reikia leisti šuniui 
pačiam prieiti prie žmogaus ir jį apuos-
tyti, neliesti jo, nešnekinti ir nežiūrėti 
jam į akis. Apuostymas gali tęstis nuo 
kelių sekundžių iki minutės, labai svar-
bu netrukdyti šuniui šio ritualo metu ir 
nepasitraukti. Kai šuo baigia uostinėti 
žmogų, jis pats duos ženklą, ką ke-
tina daryti, – ar pasitraukti, ar kovoti, 
ar ignoruoti, ar draugiškai bendrauti. 
Norėdamas bendrauti, šuo gali tiesiog 
švelniai pasitrinti į žmogų. Tai ženklas, 
gal žmogus jau gali glostyti šunį. Jei 
šuo nori žmogų ignoruoti, reikia jo no-
rus gerbti ir suprasti. Kadangi dauguma 
žmonių iš nežinojimo laužo šunų etiketo 
taisykles, kai kurie šunys tampa baikš-
tūs ar net agresyvūs. 

Žmonės ir šunys turi daugybę galimy-
bių tarpusavio supratimui. Tiek šunys, 
tiek žmonės lengvai prisitaiko prie aplin-
kos, bendradarbiauja tarpusavyje ir su 
kitos rūšies individais. Abi šios rūšys yra 
žinduoliai, medžiotojai, socialiniai gyvū-
nai, naudoja „kalbą“, yra agresyvūs ir 
atlieka bendravimo ritualus. Žmogaus 
ir šuns bendrabarbiavimas, prasidėjęs 
prieš tūkstančius metų, tęsiasi iki šiol. 
Būdami socialiniais gyvūnais ir medžio-
tojais, tiek šunys, tiek žmonės išvys-
tė sudėtingas bendravimo sistemas. 
Išmokę suprasti vienas kito signalus, 
žmogus ir šuo bendradarbiauja labai 
sėkmingai. 


